© sxypHaa «Ilorenmnuai»

MaremaTuka

KonecHukoBa Codpua UnbnuHuyha

Cmapuwui npenodasamens Kagedps Bbicweld MameMamuKu
Mockosckozo u3suko-mexHudeckozo uHcmumyma(M®TH), cneyuanucm
3aoy4Holi guszuko-mexHudeckol wkonsi (3PTLL) npu MOTH.

OkoHyuna Mockosckuli 2ocydapcmseHHbIll yHUgepcumem

um. M.B. JlomoHocosa (MY), umeem 6onbwoli onsim pabomsi co
CMapWeKnaccCHUKamu, asmop nocobuli

«MHmeHcusHbIl Kypc nod2omosku K E3»

u «PeweHue cnoxHbix 3a0ayq EMI».

CraTrbA COCTOWT M3 TPEX YacCTeW, KaXAaA M3 KOTOPHIX MOMET W3ydaThCA HEe3aBUCUMO OT
npyrux. Bcé 3aBUCUT OT Ye UMEIMKCA 3HAaHU! ¥ KAKAOT0 KOHKPeTHOT'0 NIKONbHUKA.

B mepBoit YacTW HAIOMUHAKTCA ONpefefleHUA 00PaTHLIX TPUTOHOMETPUYeCKUX QYHKIUNA,
WX CBOWCTBA, rpaguku. 3aTeM AalOTCA PEKOMEHAALMM, KaK MOXHO IpocTo, 6e3 dopmyn, HatT
3HaveHue 060l TPUrOHOMETPUIecKon GyHKumuu, Hanpumep, arctga (wau moboro ppyroro
«apka»), rne a>0.

B mpunoxeHUM paccMaTpUBAIOTCA BOMPOCH], Bh3blBAIOLME 3aTPYAHEHUA ¥ YIalIUXCA U He
YacTo BCTpevawmmecs Ha OOBLIMHBIX YpOKax, - [ocTpoenue rpadukos QyHKUMA

y =arcsin(sinx), y =arccos(cosx) . JlalTca peKOMEHAAUMM 1A HAXOKAEHUA, HANPUMED,

5 : T T
EI'CS'IFI(S'IT'IG), Tae d — 3ajlaHHoe YuCio, He IPpUHajnexaulee oTpesky [“E;E] +NT. 0.

TpeTbl0 4acTb, MPOMYCTUB MEPBLIE [BE, MOXET CPasy YUTaThb TOT, KOMY TEOPUA XOPOLIO
W3BECTHA. B Hell mpWBefeHbl MPUMEPH! PEUIeHUA 3afay, COAepXamux obpaTHLIE TPUTOHO-
MeTpudeckue QYHKLNU, He BCTPEYAIOMMKCA B WIKONLHLIX YYeOHUKAX, HO IPUCYTCTBYIOWUX Ha
BCTYIIUTENbHLIX 3K3aMeHax B pasnuyxbie By3s v B EID.

O6paTrHbie
TPUroOHOMeTpuuecKkue GyHkuun

Yactbl.
1. Yro Takoe arcsina?

Bcem xopomo wu3Bected rpaduk Xopouo BUAHO, YTO NPAMas Ilepecexaer
dyrkuun y =sinx (puc.1) — Tak Hasbl- rpaduk B OECKOHEYHOM uUCe TOYeK,

BaeMas lcmwcouna- IIposenéM mpamylo . e. ypasHenue sinx=a, ae[-1; 1]
a<1.

Kl uMeeT OeCKOHEYHO MHOro peureHui. B
LIKOJIbHbIE TOAbL aBTOPA 8CE MHOXECTBO
pemeHuit obo3Hauanock kak Arcsina,

T. €. MOXHO 6110 MUcaTh

-3 \: sinx=a < x =Arcsina, ae[-1;1].

OpHako Takas popma 3amucu Hecna Mano
Puc.1 uHbopMaUK 0 CTPYKTYpe CaMOr0 MHO-
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wecrBa. Hapo 6b10 Kak-To omucaTb 3TY
cTpyKTypy. ObpaTumca OmaTb K CMHY-
covnpe. PaccmoTpum Temepbh y =Sinx He
Ha BCEeW YUCN0BOW OCH, a TOJNLKO Ha TOMU
eé JacTu, Kotopas 6auxe Bcero ¥ x =0,
W Ha KOTOPOW CMHYC MTPUHMMAET BCe 3Ha-
yeHUA 0T —1 1o 1: KaXAablu CKaXKeT, 4To

T
3TO OTpe30K [—E:E}. Yem 3ameyva-

Te/lbHA 3Ta YacTb CUHYCOUALI?
dTo y)Xe He CMHycoupa, a rpadux
byHKIMKN

. T *
y =sinx, D(y]:[—z;g} (puc.1’)

A

-1
Puc.1”
W ona 3ameuvaTensHa TeM, uTO sw6as
mpamas  y=a, ae|-1;1] mepecexaer

rpaduk 3motl GYHKUUN B €[UHCTBEHHON
TOYKe, T.e. ypaBHEHME Sinx=a Ha OT-

T T
Pe3Ke |i—5,3:| BCEraa uMeeT eauHCT-

BeHHOe peureHue. MaTeMaTMKu LOTOBO-
PWIUCh 3TO eOUHCMBEHHOe pelleHue
0603HaYamb CUMBOJIOM — «CJIOBOM»
arcsina . Peurenve ypaBHeHus 00603Ha-
YaeTCA UMEHHO TaK, IIOTOMY 4TO KOH-
KpeTHOoe 3HavyeHwue JANA KOHKPEeTHOro d
BLIYUCNAETCA, 3a PEAKUM WUCKIIOUYEHUEM,
o opMynam BbICHIEW MAaTEMaTUKWU. ITU
BbIUUC/IEHHbIE C ONMpefenéHHOW crerme-

HbH0) TOYHOCTWM 3HAYEeHWA 3dJIOMeHbLI B
KaIbKYNATOPAX.
Hrax, arcsina — 3TO eAUHCTBEHHOe
pellenne ypaBHeHuA sinx =a,a€|-1;1]
.
, T. €. eClMm

T /A
Ha OTpeske |——; —
[ 2 %0

-

«MHeMoHWYecKoe» oIpeneneHue arcsing :
aPKCUHYC @ — 3TO YToJl, IPUHAAJexamuin

TIPOMEXYTKY L—%E—J CUHYC KOTOPOTO

paBex q.
To ecTs sinx=a <> x =arcsing .
W3 ompeneneHua arcsing HeMeJIeHHO
CNefyIOT TOXJeCTBa:

sin(arcsina)=a, ae[-1;1]

- T T
u arcsin(sinx) = x, ecnm xe| ——;— |[.
272
ITV TOXAECTBA OTHOCUTENBHLIE, TTOTOMY
YTO OHU UMEIT MeCTO He AJA BCeX X, a

[ 7 =
JMLIb ANA xe{—?;— , He JUIfl BCeX @, a
L

%

nvub ans a€[-1;1]. C pemenvem ypas-
[ wa
HEeHWsA Ha —3:?| CUTYalMA TPOACHM-

Nach, @ KaK ObITb C OCTAILHBIMW peure-
HUAMM YpaBHEHUA sinx =a?

Termeps MOXHO PacCMOTPeTb CMHYCOUAY
WIW TPUTOHOMeTpu4Yeckui Kpyr. Paccmor-
puM Kpyr. Bypem pemiath ypaBHeHue




Sinx =a: OAHO peunreHue n3BeCTHO — 3TO
X, =arcsing (KpacHblit yron Ha pwuc.2),

A

A\ 4

Puc.2
BUAHO W [pyroe peuleHue - 3TO
X, = r—arcsina (CMHWI Yron Ha puc.2).
B cvny mepuoanaHOCT1 CUHYCA C TIEPUOTIOM
27, BCE MHOMECTBO peuIeHUW OMUCHIBa-
eTcA GopMynamu:
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x, = arcsina + 27k,

X, = m—arcsina+2zm =
=—arcsina+x(2m+1), k,meZ.
06e Gpopmyst MOTYT 6bITH 06bEAMHEHE! B

n x
oaxy x =(-1) arcsina+zn, ne Z, xoro-

pas U onuckigaem BCE MHOXKECTBO pelnre-
HUWiL ypaBHEHUA sinx =qa. A 3TO 3HAYWUT,

yro Arcsina =(-1)"arcsina+zn,neZ.

Bupgra pasHuuna Mexpy arcsina wm
Arcsina? Ho cumBOnmKa BHI3bIBANA BO3-
paXKeHue, T. K. Arcsing — «HE4YTO MHOIO-
3HavyHOE» WU Ceilyac He WCIONb3yeTCA B
IKONE.

y =arcctgx . Ceoucrsa. 'paduxu

OcHOBHbIE TPUTOHOMETpUYeckue
GYHKUUM  ABNAIOTCA MEPUOAUYECKUMMU.
Bcsikaa mepuopuyeckas (yHKUMA IpU-
HUMaeT KaXpaoe CBOE 3HayeHue Hecko-
HEeYHO MHOTO Pas, TaK Kak Ana nioboro

xeX:f(x)=f(x+kT),keZ,
M03TOMY Mepuoanyeckas QyHKLUA He
MOXET OCYWEeCTBIATb B3aUMHO OJiHO-
3HAYHOTO COOTBETCTBWA, @, 3HAYUT, He
uMeeT 0OpaTHON.

Ho dyHxuma

7 T T
y =sinx, D(y)z{—-—;—}
BO3pacTaeT, T. €. CTPOr0 MOHOTOHHA Ha
06nacT OmpeneneHus, Mo3ITOMY MMeeT
obparHyio:
x =arcsiny, D(arcsiny)=[-1;1],

E(arcsiny):[—z-f}.

2'2

O06paTHas GyHKUUA TOXe MOHOTOHHO
BO3pacTaer, eé rpaduKoM ABNAETCA KPU-
Bas, CMMMETDWYHAs KPWUBOW y =Sinx,

D(y)= [“%’%] OTHOCUTENbHO buccex-

TpUCH y =X (puc.3).

O6LIYHO  HE3aBUCUMYI0  IePEMEHHYI0

0603HavaoT x, a 3aBucumyio y . Iloaro-

My 60J1ee IPUBLIYHO 3aMuUCaTh
y=arcsinx, D(y)=[-1:1],

f(y){—%:ﬂ (pnc.3").

Ecnn rosopuTs 0 GQyHKUUM
y=arcsinx, To y — 3TO He yro, a Yucno-
BOE 3HaYeHue 3TOTO YTNa, BHIPAKEHHOTO B
paavanax. OfHAKO IIPUHATO YTON U3 IPO-

MeXyTHa [—%;%], CUHYC KOTOPOTrO pa-

BEH a, TOX€ Ha3blBaTb APKCUHYCOM 4 .



y

gl Feansiny

AHanornyHo onpeznenaoTca GyHKuMu:

NTE

Puc.3

y=arccosx, D(arccosx)=[-1;1],

Puc.4

MaTtemaTtuka

A
y
y=arcsinx
2 :
N
-1 0 1 =t
i
Puc.3"

E (arccosx) =[0; 7]

A
y

y=arccosx

(puc.4, 47).

1!

Puc.4"




MaTtemaTtuka

y =arctgx, D(arctgx)=R, E(arctgx)= [—%,%) (puc.5,6).
A
1/
y=tgx
w4
Yo -
2
Xo y=arctgx
i ovx, @ X
i 2 0 X
x=arctgy,
T
2
Puc.5 Puc.6
y=arcctgx, D(arcctgx)=R, E (arcctgx)=(0;r) (puc.7,7%).
Ay
y=ctgx
Ay
1S
X y=arcctgx
L 1s
0 % m 3
0 x>
Puc.7 Puc.7"

Kax 3amOMHMTb rpaduku «apKoB»? JIeHUA W CBOE MHOXeCTBO 3HaueHun. Kak
Kax 6bICTpO MPUKMHYTB 3CKU3EI TPAdUKOB  MX He CIYTaTb OAMH ¢ Apyrum? JIna 3Toro
3™MX QyHKkuMii? KoHeuHo, mpexze BCEro JOCTATOMHO CAenarb Tabnuuky Ana TpEx
HeoOX0AMMO 3HATb OCHOBHBIE CBOWCTBA OCHOBHBIX TOYEK — W XapakTep rpaduxa
3TUX QYHKUWIA: BCE OHU CTPOrO MOHOTOH-  «BCIUILIBET» B MTAMATM.

HbI, KAXZaA UMeeT CBOI0 0b6nacTs onpene-



© sxypHaa «IloTeHnyam»

X -1 0 1 X —0 0 0

. T T T T
y=arcsiny | —— 0 = y =arctgx = 0 =
2 2 2 2

X -1 0 1 X -0 0 o0
y=arccosx | gz % 0 y=arcctgx | # g— 0

3. Hexoropsie mone3Hbie COOTHOUIEHUA HA «3aMETKY»

. T T
Tak xak arcsinae _E;E » TO KOCUHYC

3TUX YTI0B HeoTpuuaTenbHbin. [1o3TOMy
cos(arcsina) 20 u

cos(arcsing) =1 —sin®arcsina =
=+v1-d°.

AHanoruyHo paccyxpas, nonyyaem: Puc.9
arccosa €[0; 7] = sin(arccosa)>0= Vron AOB - 310 arcsina, yron AOC - 310

sin(arccosa) = V1—cos” arccosa = arcsin(—a) (puc.8). Buano, ut0
\/1_2 (@) arcsin(—a) = —arcsina.
=v1-a°.
C arccos(—a)narcctg(—a) - apyras «uc-
(3) TOpuA».
xcos(arcsina) = 2aV1-a°. Vron AOB - 3rtoarccosa, a yron AOC -
sTo arccos(—a) (puc.9). Bupmmo, uro

(1)

sin2(arcsina) = 25in(arcsina)><

arccos(—a) = 7 —arccosa . AHaNoOrnIHo ¢
arcctg(-a).
Hraxk,
arcsin(—a) = —arcsing;

arctg(—a) = —arctga;

(4)

arccos(—a) = 7 —arccos a;

arcctg(—a) = 7 —arcctga.
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4, BboruncneHne TpUroHOMeTpuueckux QyHkuuun
OT «aPKOB» MONOXUTENbHLIX YUCEN

JaMeTUM, 4TO BCE «aPKU» TIONOKM-
TENbHbIX YUCEN — 3TO YL, JeXamue B
NepBOi YEeTBEPTH, T. €. OCTPbe YIJIHL.
[To3TOMy WX MOXHO HaWTU B TPAMO-
yronbHOM TpeyronbHuke. Hampumep,

L
arcsm-3— — 3TO «yrON» B TPEYTONbHUKE,

2
CUHYC KOTOPOr'O PaBeH = T. €. IPOTUBO-

NeXaumi KaTeT OTHOCUTCA K TUITOTeHY3e
Kak 2:3. BoT u TOCTPOUM TPEyrOoNbHUK C
KaTeToM, PaBHLIM 2, U TUIIOTEHY301, paB-
HOW 3.

5
Puc. 10

ITo Teopeme [Indaropa HaxoaUM BTO-
pon karer. Temeps, 6e3 Bcakux Gopmyn n
LOMOIHUTENIBHEIX BHIYUC/IEHUH, C PUCYH-
ka 10 MOXKHO «CHATb» 3HaYeHUe 60U
TPUTOHOMETPUYECKON  (GYHKLUMU 3TOrO
«apxar:

il A 2 5
tgarcsin— =—, ctgarcsin—=—,
3 33 12

J5
NG

e
cosarcsin—=—.
3173

IIpumep 1. Haiipure 3HaueHWe BbI-
2
paXeHusa Zﬁcos[arctggj.

Peumrenue. MHorux yyammxca sagavda
CTaBUT B TYIIUK.

Tax kak §>0, TO a:arctg-i- - 3TO

«yron» B TPeyronbHWKe, TaHTeHC KOTO-

2 .
poro paseH = T. €. MPOTUBONEXAWMN

KaTeT OTHOCUTCA K MpUIexalleMy Kak
2:3. TlocTpouM TPEYronbHUK C KaTeTamu
2u 3 (puc.11).

V13

Puc.11

Ilo Teopeme IIndaropa Haxogum ru-
norery3y. Temepb HaxoaUM

cos arctg3 S =
3 V13
= zJ:Ecosarctg% =6.

OTBer. 6.

Ilpumep 2. Havigure:

e d
a) tg arcsm; ,

0) tg2arcsin% .

..HANTW OPYHMUE,

HAPKOTUK U, MAHBAKA.

HO tgarcsint |?
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Penrenne. Ilo 3ananHOMy apKCUHYCY
pucyem (puc.12) NpPAMOYTONbHBIA Tpe-
YrOJILHUK M HaXOAUM 3HaueHUA HYXHBIX
TPUIOHOMETPUYECKUX QYHKUUN.

/ 1

43
Puc.12

a) tgarcsm— =

&.\“

(¥S ]

V5
Puc.13

Ztgarcsin2
6) tg2arcsin—= ——32 =
1-tg? an:sin5

2
DS
A5

i
5

1—

=45

59 &5,

IIpu BBHIYUCNEHUU 3HAYEHWW TPUTO-
HOMeTpUYEeCKUX QYHKLUIA OT <apKOB»

OrBer. 3)——

OTPULATENILHBIX YNUCEN NoNe3Hbl GOpMy-
nst (¢ yuérom dhopmyn (4)):
tgarcsin(—a) = —tg(arcsina);
cosarcsin(—a) = cos(—arcsina) =
=cos(arcsina);
tgarctg(—a) = —tgarctga;
tgarccos(—a) = tg(z —arccosa) =
=—tg(arccosa);
cosarctg(—a) = cos(—arctga) =
= cos(arctga)
IIpumep 3.

1
Brryucnure tg[arccos [ —5] J

Peumrenue. Bocronb3oBaBurnch ¢op-
Mynowt (5) M pUCYHKOM 14, TONyYuM

t arccos[—ll —tg[r{—arccosl]—
A 3)) 3

1
=—1g arccos; =-22.

UT. O.

1
Puc.14

OTBer. —2«/5 !

Yacrb 2. Ipunoxenue.

Kax mocrpoutb rpadvk hynxkiuuu
y =arcsin(sinx)?
1. 3 onmpepenenua cnefyer, 4To, ec-
m

T i
X e [_E;E:|’ TO arcsINsSinx=x.

2. Ecnu xe{—%ﬁxk;%ﬂxk], TO

arcsinsinx=x—2xk, ke Z.
JTo cnepyer w3 TOro, UTO B 3TOM Cllyyae

s

n  arcsinsinx = arcsinsin(x —2zk) =




=(x—27k).
3. Ecam xe[%+2zk;3;+2:rk] TO

arcsinsinx =7 (2k+1)-x, ke Z.
JTO CnepyeT U3 TOTo, YT
T

(x~z(2k+1))e|ﬁ—5;g] keZ wn

arcsinsinx = arcsinsin(x—Z:rk) =
=arcsinsin(x - 27k + 7 —7) =
=arcsinsin((x—27k—7)+7)=
= arcsin(-sin(x -2zk - 7)) =
= —arcsinsin(x—27k—7) =
=—(x-7(2k+1)).
Orciopa cnepyer, uTto  rpapuk

y =arcsinsinx WMeeT cneayouuit Buj —
puc.15.

Kak nanu arcsin(sina)?
IIpn naxoxpenuu arcsin(sina) mpe-
KIe BCero Heob6XoamMMo M3 YUCNa d BbI-

JeNUTb 1leN0e YUCNO TEePUONOB CUHYCA
TaK, YToObl OCTaBIAACA PA3HOCTb (A 3TO
clenarsb mpolye Bcero) g—2zk NPUHAA-
nexana orpesky [0;27].
Torpa u3 rpaduka BugHO, uTO,
e ecanm yron (a-27k)NpUHAZAEKUT
nepsou YeTBepPTH, TO

e o
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arcsinsina = (a—2zk) ;

ecnu yron (a-—2zk) MpUHAANEKUT
8MOpOoU WIW mpembell YeTBEPTH, TO
arcsinsina = 7 —(a—27k) =
=r(2k+1)-a;
e ecnu yron (a-—27k)NPUHAZNEKUT
uemsépmoll YeTBePTH, TO
arcsinsing = (a-2zk)-27 =
=a-2x(k+1).
Ecnv nHe moMuuTb rpaduk, TO MOMHO

3TO HAWTU Ha TPUTOHOMETPUYECKOM KpyTe:
A

Puc.16
1) ecnu pasHoCTb g-— 27k MOMapéT B
nepsyio yeTsepTh — yron A0B, To
arcsin(sina) = arcsin(sin(a - 27:'!()) =

=a-27k,T. K. 0£a—2xk£§,

arcsinsing = a—2zk ; (6)
2) ecnu a-—2rkmomagér BO BMOPYIO
yeTBepTsh — yron AOC, To Hajlo IEPEeNnTU K

yray AOB, T.X. UX CUHYCHl PaBHB, HO

y=arcsin(sinx)

y=T-X

POl -




yron AOB nexuT B NEpBO YeTBEPTU.
IIpu 3TOM

ZAO0C=7—/A0B < ZAOB =

=7 —ZAOC = #—(a—2rk).
ITostomy

arcsin(sina):arcsin(sin(a—Z;rk))z

—(a-2zk)=2zk+7—aq,
0327?k+ﬂ'—05£,

T. K. T. €.

arcsinsina = (2k+1)z—a;  (7)

3) ecnu pasHOCTb @ — 27k TOMAjaeT B
mpempio YeTBepTb — yron AOM, To Hano
TIepeiTu K OTpulaTenbHoMy yray AOE=

= 7—(a—2xk), T. K. UX CUHYCH PaBHBL.
[Ipu 3TOM
arcsin(sina) = arcsin(sin(a —27k)) =

(a— 2::!())) =

~(a—-2zk)=2zk+7-a,

:arcsin(sin(:r—

LK —%£23k+z—a£0,

T.e.  arcsinsina=(2k+1)z-a.  (8)
BupHo, 4TO BO BTOPO#A M TPeTheW YeTBep-
TAX HOPMYIILI 0OUHAKOBBI.

4) ecnu pasHOCTb a—2xk Tomana B
yemgépmyro 4detBepTb — yron AOE, To
Hafl0 OMATb MEPEUTU K OTPULATENLHOMY

yrny AOE = —(27 —(a—27k)) . loaTomy
arcsin(sina) = arcsin(sin(a —27k)) =
= arcsin(sin(—(Z:r —(a- Zf:k)))) =
=—(2z—(a—2;rk))=a—2?r(k+1),

onaTb BEPHETCQ.
A HE COMHEBAKICb!

MaTtemaTtuka

2003,57 = 1001- 2;r+37?r:>

=> arcsinsin(2003,57) =

=2003,57 —27(1001+1) = - =

OTBeT. N :
2

IIpumep 5. Haiigure arcsinsinl7 .
Pemrenue. Apryment 17 Hapo npe-
00pa30BaTh TaK, YTOOLI HOBLIA APIYMEHT

MPUHAANENal TPOMEXYTKY [—% %}

3amerum, 4TO
arcsinsin17 =arcsinsin(47z +(17 - 47))

=arcsinsin(17 - 4x),
3z
a w<17—-4x <?, T. e. yron (17—-4x)
MPUHAANeKNUT 3—eit yeTBepTU. [Io3TOMY
arcsinsin17 =arcsinsin(17 -5z +57) =
=arcsin(—sin(l?~5:r)) =
=arcsinsin(57-17) =57 -17,

T. X. —%<53’—17<0.

MoHo 6bino IIPOCTO BOCITONBL30BATbL-
cst Gopmynon (4To yA0OHO, KOraa Bbl A0-
Md, WU ¥ BdAC ITOTPACAa0an I[aMFlTb):

arcsinsina=(2k+1)z-a,

T. €.

arcsinsinl? =(4+1)z7—-17.
Orser. 57-17.

T. K. ~§£a—23(k+1)£0, W ]

T.e. arcsinsina=a-27(k+1). 9) ] | [
Ipumep 4. Jﬂﬁ‘
Haitpure arcsinsin(2003,57) . i i e
Penrenue. -@ & v

Bripenum nenoe uucno 27z :



y=arccos(cosx)

_____________________

y=x
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e e e e e e

\

Pue.17

Kax waittu arccos(cosa)?
I'paduk GyHKUMM y =arccoscosx u30-

6paxéH Ha puc.17.
1. 43 onmpepenenus cnepyer, uTo, ec-

mm x€[0;7], To arccoscosx = x .
2. Ecnu x €| 27k; 7 + 27k, To

arccoscosx =x—2nk, ke Z.
310 cnepyeT U3 TOro, UTO
arccoscos x = arccoscos(x —2zk) =

=x-2znk, keZ,
(x—2zk)e|0;z] ke Z.

3. Ecmm x €[z +27k; 27 +27k], 1O

T. K.

arccoscosx =2 (k+1)—x.
JTO CnenyeT w3 TOro, YTO
arccoscosx = arccoscos(x —2zk) =

=arccoscos(x —2zk—z+7) =
=arccoscos((x - 27k — ) +7) =
- arccos(—cos(x—;r(Zk 4 1)]) =
= 7 —arccos(cos(x— 7 (2k+1))) =
=27 (k+1)-x,
K. x—n(2k+1)e[0;7].
IIp¥ HAXOMAEHUN arccoSCOSa MOMKHO
TMpeX/e BCEro U3 YUC/a @ BHILEUTD Lie-
710€ YNCI0 TIePUOAOB KOCUHYCA TaK, YTo-

61l OCTaBUIAACA PA3HOCTDb (@ 3TO CAENaTh
mpoume BCero) a—2zk IPUHALIexKana

Ts

OTpEe3Ky [0;2::] , T. €. MpPeACTaBUTb 3a-
OaHHOe YUCNOo B BUae a— 27k, rae
0<a-27mk<2rm.
Torpa,
e ecmm 0<ag-27k <z — yron npuxap-
NIeXUT nepsoll unu 8mopou JeTBep-
TH, TO arccoscosa = a—27k; (10)
ecm w<a-2zk<2r - yron mpu-
Haf1eXXUT mpembel Unu yemsépmotl
YeTBepTH, TO
arccoscosa =2z —(a—2zk) =2z (k+1)—a. (11)

JTO MOXHO VBUAETb U HA TPUTOHOMETPU-
YeCcKoM Kpyre.

Puc.18

1) ecnu 0<a-27xk <z - yron mpu-
HaZNexuT nepsotl unu smopol JeTBep-
TW, TO

arccoscosa =a—2zk ; (10)

2) ecnn :rSa—Z:rké%r — yron AOM

TIPUHAINIEUT mpemepell YeTBEPTH, TO HaZl0
niepeiTu K yrny AOC, KOTOpLIA paBeH
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27 —(a—2rk)=2x(k+1)—a, npu 3TOM
%gzﬁ(k+1)—aﬂ =
=>arccoscosa =2z (k+1)—a; (11)

3) ecnmn %SG—ZHREZE - yron

AOT mpuHapnexwuT yemsépmoll uYeTBep-
TW, TO Hajo mepeitn K yrny AOB, XoTo-
phiit pasen 27 —(a—27k)=2x(k+1)-a,

npu 3ToM 0<27(k+1)-a g%:;,

=> arccoscosa =27 (k+1)-a. (12)
3damevaeM, 4TO JANA aAPKKOCUHYCA
TONIBKO J1BE DOPMYALL.
IIpumMmep 6. Haiigure arccoscos35,4 .
Peunrenue.
35,4 =27-5+(35,4—-107)

k=57 <(35,4—10:¢)<3§

(dopmyna (11)).
arccoscos35,4 =127 —35,4.

OtBeT. 127 —35,4 .
IIpumep 7. Hainute arccoscos24 .
Pemrennue.

24 =27-3+(24-67)=>k=

:3,3%<(24—6:r)<2}r:>

=5 arccoscos24 =8z —24.
OrBeT. 87 —24.

Kak naittu arctg(tga)?
1.Ecnu a e(—f;ij, TO
22
arctg(tga)=a.
T
2. Ecnn ae[—g:z} TO Hafl0 BHIJE-

JIUTh 1leN10€ YUCN0 7 YTOOBI

0<a-7mk<m.

TdK,

0 x”
M

Puc. 19

3arem,
T 4
e ecnu 0<a-rmk {E — yTon B nepsou

YeTBEpPTH, TO

arctg(tga) =a—zk; (13)

T
e ecnm E<a—;rk£;r - Yron BO 8MoO-

potl 4eTBepPTW, TO HAZO MEPEeHUTH K
orpuuarensHomy yrany AOM, xoropsii

pased —(7—(a—7k))=a—x(k+1),

TV —§<a—rr(k+1)£0,
n arctg(tga)=a—-z(k+1). (14)
G B
A [
Puc. 20

IIpumep 8. Hanpure arctgtgl8.
Pemrenue.
18=57+(18-57) =k =2,
§<(18—5:¢) <T=

= arctgtgl8 =18 -6 .
OrBeT. 18- 671.




Kak HaiTu arcctg(ctga)?

1.Ecnm ae(0;7), 0
arcctg(ctga)=a.

2. Ecnv a¢ (0; ), To BHIAENUM Lenoe

yucno z Tak, urobut 0<a-—wk <m, TO-
raa ana 0 < a— wk <7 Monyvaem

arcctg(ctga) =a -k,
T. €. opMyna TONLKO OAHA.

(15)

© sxypHaJg «Ilorennuai»

Mpumep 9. Haitaure arcctg(ctg23).
Pemrenme.

23=77+(23-7r)=>0<23-7x <§:>

= arcctg(ctge3) =23-7x.
Orser. 23-77

Yactsb 3.
O6paTHbie TPUTOHOMETPUYECKUE QYHKLUU U
BCTYIIUTENIbHbIE I3K3aMEeHbI

ObparHsie TPUTOHOMETPUYECKUE
GYyHKIMM M3YYalOTCA B WIKOJNE OYeHb
berno. 3agaum Ha BCTYMUTENbHBIX 3K3a-
MeHax BCTPevaloTCA He TaK 4acTo W Io-
3TOMY BBLI3HIBAIOT 3aTpyaHeHus. IIpuse-
LEM IIPUMEDHI, B KOTOPHIX UCIIONb3YIOTCA
pa3nUVHLIE CBOWCTBA 3TUX QYHKLUA,

Ilpumep 1. (MIV, 1995, UCAA) Hait-
JMTe X, €CIW W3BECTHO, YTO YuUCia
-1, x+2, sin(arcsinx), B3ATHE B yKa-

3aHHOM TOpPAZIKe, 06pa3yI0T reoMeTpuye-
CKY10 IPOrpeccuio.

Pemrexue.

Yucna -1, x+2, sin(arcsinx), B3a-
THE B YKa3aHHOM IOPAZAKe, 06pasyioT
reOMeTPUYeCcKy0 MPOrPeccul Torpa w
TONBKO TOAQ, €CNU

2 a L
(x+2)" =—1-sinarcsinx <
x| <1,

.5 =
()(4—2)2 =X X= =

< x =-1 (T.K.sinarcsinx = x).

Orser. - 1.
IOpumep 2. (MH®U) Haittu Ham-
bonburee 3HaYeHUe QYHKLUM

f(x)= arctg(ﬁcosSx) +arcctg(sin3x)

W BCe X, IIpU KOTOPBIX OHO JOCTUr'a€TCA.
Peumrenue. Tak Kak —-1<cos8x<1 u .

—J3<\3cos8x <3, -1<sin3x<1,
arctgt MOHOTOHHO BO3pacTawolasn QyHk-
uua, a arcctgt MOHOTOHHO yObIBaOman
Ha BCEW YUCN0BON OCH, TO

—% = —arctgy/3 < arctg(sﬁcosSx) <
< arctgx/_ = %

" % =arcctgl < arcctg(sin3x) <

<arcctg(-1) = 3% :
Orciopa cnepyert, 4To
__+_:_£gf(x)g£+3_}r:13_}r,
3 4 12 3 4 12
T. e. QyHKUMA OTPaHWYeHa CBEPXY YUC-

137 -
nom ——. Ho 3To emé He 3HAUUT, 4YTO

137
YUCNO ? ABAAETCA HAaUOONBLIIUM 3Ha-

yenunem pyHkuun. IIpoBepuM, mpuHUMA-
eT Nu 33ajaHHan QYHKUMA 3HAYeHue
137
12
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arctg(sﬁcosax) = E,
137 3
f(x)=—7< =3
12 : 3z
arcctgsin3x=—.
4
cos8x =1,
sin3x =—1.
2
x=Z 7K m
Gliiew 3
= =

coss[—£+ﬂ] =15
6 3

x=—£+%,kez,
6 3

cosfmf(%] =1,

PaccMoOTpUM BTOPOE YPaBHEHWUE CUCTEMBL
4k—1

=4

cos4:r{ J:1:>4k—1=3n<:>

k-1

=4k_1:k+"3—EZ:>

~n

= k—-1=3m, melZ.
CnepoBarensHo,

X=_£+4;r(3m+1) _7(4m+1)
6 6 2

,mel.

137« =
Orcropa cnepyert, 4ToO o LeWNCTBUTENb-

HO ABNAETCA HAaUOONLIIUM 3HAYEHUEM WU
IMIPUHUMAETCA B TOUKAX

XZM’ melZ.
1+4
Orser. f[”( 1 m)J:BE, meZ.
2 12

IIpumep 3. (MIV,2001,reorp. ¢-T)
4 3
CpaBHUTbL UMCNa — W arccos— .
5 10

Pemenne.

Sl 2
Hanpém cos? . 3aMeTuM, 4To

o 2sinZcosZ =sinZ| 3-4s5int 2 | =
5 5 5

4:2c05%=3—4[1—c052%}:>

T 1++/5 2 5-1
<~ COS—= = 05—=—""-"-=
4 5 4

2w 3 3
=> C0S— > C0Sarccos— = — =
5 10 1

Y 4 3
= — < arccos—.
5 10

3 2z
OTBeT. arccos—>—.
10 5

B cnepylommux ABYX NpuMmepax Cco-
BEPIIEHHO HE ACHO, KaK MOXHO pelunTb
ypaBHeHue. [Ipupérca yyectb obnacrb
OTMpefeNneHns W MHOXECTBO 3HaYeHWi
apKCUHYyCa U apKKOCUHYCA.

IIpumep 4. (MIV, 2001, xumdax)

— - (2-x)

. bx
arcsin
2

Pemrenue. 3amuuieM obnactb ormnpe-
LEeNeHUA U MHOXEeCTBO 3HaueHun ¢QyHK-
uuu

y =arcsin o
2

6x—7
2x—1

=<1,

rP—ﬂS%.

|6x-7|-|2x-1|
LSRR ) Il )
= l2x-1| o
-1<2x-4<1.
8x—-8)(4x—6)<0,
3 [Ecteom

3<2x<5.




OxaseiBaeTcs, YTO ypaBHEHWe cyule-
CTBYET U MOXET UMeTb PelleHne B eAMH-
CTBEHHOW ToYKe. [I[poBepuM, ABNAELTCA U
OHO B 3TOW TOYKe TOXJECTBOM, T. €. AB-

3
JAETCA JIn X:E €ro peureHuem. HO)],-

3
CTaBlfAeM x = E B YpPaBHEHUE!:

6-3—7
ANl 3 T T
arcsin 3 :1[2——)':::\—5—.
2.2 1 7 2
2
Ome'r.g.
2

Ipumep 5. (MIVY,2001, reorp. ¢-T1)
Penmre ypaBHeHue

e

Zarcsin(B" —8) —3arccos(11" = 120) £,

X

Pemrenue.
i -1<3¥-8<1,
Hawpém 0/13: =4
-1<11°-120<1.
7<3*<9,
&> & x=2.
119 <11 =121.

OxasbiBaeTcs, YTO YPaBHEHWE CYIECTBY-
€T B e[AMHCTBEHHOW Touke. IIpoBepum,
ABNAETCA JIN OHO B 3TOW TOYKE TOMAECT-
BOM, T. €. ABNAETCA W X =2 ero pelure-
Huem. Iloacrasnaem x =2 B ypaBHEHuUE:

2arcsin(32 —8) . 3arccos(113 ~120) =

=2£@x—0£z.
2

OTBer. 2.
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IOpumep 6. (MIV,2002, mexmar)
Haitn BCe 3HaueHus mapamerpa a, npu
KaXZOM U3 KOTOPHIX CyMMa apKTaHIeH-
COB KOpHEWN ypaBHEHUA

x*+(1-2a)x+a-4=0
T

bonbure, yem o

Pemrennue.

IVMCKPUMMHANHT YpaBHEHUA
D=(1-2a)° —4a+16=4a®—8a+17 >0,

a € (—o0; +x0).
[loaToMy ypaBHeHUe WMeeT fiBa Pa3HbIX
kopHa. ITo Teopeme Buera
X +X,=2a-1, x;x,=a—4.

fna mobuix x;,X, uMeeM

E<arctx <¢r —'T<arctx 4”
2 Sz denn

Fig
[lo ycnoeuiwo,  arctgx, +arctgx, > Z ]

T
oTClopa cCnepyetr, udTO -4— <arctgx1 +

+ arctgx, <7 W CylmecTByeT KOTaHTeHC
cymmsr (arctgx, +arctgx,). Kpome Toro,
Ha 3TOM ITPOMEXYTKE
arctgx, > —arctgx, = tgarctgx; >
> —tgarctgx, = x; +x, =2a-1>0.
Torpa:
ctg(arctgx, +arctgx, ) =
~ 1-tg(arctgx, )tg(arctgx,)
tg (arctgx, )+ tg(arctgx, )
_1-xx, 1—(a-4)
4 T 2a1
s 3a—-6
2a-1
m.K.2a-1>0.

X+ X,
5—-a

= =
2a-1
<50 >2;

= 0.

OrBer. ac(2; +x).
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Mpumep 7. (MO®TH, 2002) Peuute
ypaBHeHue
2x—1
X
Peunrenue. B npumepax Taxkoro Bupa
Nyylle MepeHecTH arcsinx B IPaBylo
yacTb, YTOOH yAOOHEee BBLIYUCIATL 3Ha-
YEHUA TPWUrOHOMETPUYECKUX QYHKUUN
71eBOW U MPaBOW YacTen:
2x—1

. T
arctg +arcsinx = Bt

. T
arctg +arcsmx:5@

< arctg o= % —arcsinx.

x#0,

x| <1,

T ] T
< y——<—-—arcsinx <E, =4

T .
= tg(; = arcsmx}

<> <arcsinx >0, &

2x—1

tgarctg

Xx#£0,

Ix|<1,

2x—1

=ctgarcsinx =
X X

x| <1,
x#0, 4

; S N=—
arcsinx >0, 5

2x—1=~1-x°.

OTBeT. i .
5

Mpumep 8. (MIV, 2003, mexmar)
Haitu BCe 3Ha4YeHuA MapameTpa o, pu
KaXKIOM U3 KOTOPHLIX YpaBHEHUE

sinarccos(5x) = a +arcsinsin(7x —3)
WMEEeT eMHCTBEHHOE PeLIeHNe.

Pemrenue. [/Ina ynpoumeHusa ypaeHe-

HUA BBIPa3uM arcsinsin(7x —3) vepes x .

3aMeTuM, 4yTo

-1<5x<1< x€[-0,2,0,2]| <
< 7x—3€[-4,4;-1,6]=

r+(7x-3)e [:r—4,4;;r—1,6]c{_%;%]_

Tax kak sin( 7 +(7x—3)) = —sin(7x-3),

10 sin(7x-3)=-sin(z+(7x-3))

" arcsinsin(7x-3) =
=arcsin(—sin(7 +(7x -3)))=

= —arcsinsin(z +7x-3) =3-7x - 7.

Tax xak arccos5x €[0; 7],

TO sinarccos5x = Jl —cos? (arccos5x) =

= J1-(5x)°.
Tenepb MOXHO IepenucaTh ypaBHeHue
sinarccos(5x) = & +arcsinsin(7x - 3) <
=3 1—(5)()2 =@ —x—Ix+3.

Penrum ero c momompio 3aMeHHl mepe-
MeHHbIX: 5x =t. Torpa ypaBHeHue Ipu-
MeT BUJ

el :a—z+3—§r.

HccnenyeM pelmeHue 3TOro ypaeHe-
HUA rpadudecku. 'padux neson yactu —

MONYOKPYXHOCTb ¥ =V1— b el rpapux

npasoﬁ YdCTU — BCEBO3MOMHbIE ITapa-

7
JIeNIbHbIE TIPAMblE ¥ =& — T +3— Et .

b

Puc.21




MaTtemaTtuka

Kak BupHo w3 puc.21, ycnosuio 3apa-
YW YAOBNETBOPAIOT NAULIL Te TPAMbIE,
KOTOpbIE MEepeceKalT IONYOKPYHHOCTD
ogmH pa3 (cuuue). [lepeas u3 Takux

MPAMBIX IPOXOAUT Yepes Touky A(—1;0),
OJA Heé :

aﬁz+3—£-(—1)=0<:>a=fr—%,

W Tak A0 TPAMOW, MPOXOAALEN vepes
rouky B(1;0). Cama mpaman yme He
moaxoaur. IIna Heé

a—:r+3—1-1:0©a:7r—§.
5 5

WUrak, YCNoBUIO 3ajayu  YIOBNETBOPA-

[ 22 8)

T E| X—; k——|.
5 5

Kpome Toro, opuH pas nepecekaer nony-

OKPYXHOCTb KacaTenbHaf, TAHI'eHC yrana

4 7
HAKJI0HA KOTOPOMU K OCU Ox paseH —g:

7
tga = ——.
& 5

Torpa tgf =tg(7 -a)=-tga = :%::
1474

::»sinﬁ:iza oC = ;

J74 7

NO3TOMY TOYKa C wmeer KOOPAUHATLL

G

=i
7
Haitpém Tenepber, npu KOTOPHIX MpAMan
y=a-z+3- %t MPOXOAUT Yepe3 TOYKY

C (3HaYUT, ABNAETCA KACATeNbHOW, T. K.
nepneHanKynapHa paauycy 00):

a—x+3—z-£:0¢>
5 7
<:>a_:r+3+—‘[;z.
OTser. |::r—2—52:1r—-§},:r+3+~\/;z.





